

# 论国有现代企业的治理结构

余元洲 刘小丽

以建立现代企业制度为中心的国有企业改革是当前我国经济改革的重点，这一改革必然要求打破现行的治理结构，建立新的与之相适应的治理结构。

## 一、我国国有企业治理结构的历史演变

一个企业的治理结构，是指该企业的各治理机构及其地位和相互关系。中国传统的国有企业，最初实行的是党委领导下的厂长、经理负责制。厂党委和公司党委（或党组）处于企业最高权力机关的地位，厂长、经理向党委负责并报告工作，中层干部的任命要经党委讨论决定。这就是一种治理结构。在与国家的关系上，厂长经理还向任命并负责监管、考核、奖惩他们的政府主管部门（各部、委、局、办）的行政首长负责并报告工作，企业党组织则向主管部门的党委或党组负责并报告工作。作为一种调节和补充，我们在毛泽东时代有一套以“两参一改三结合”为内容的所谓“鞍钢宪法”，以与前苏联以“一长制”为内容的“马钢宪法”相对立。

无疑地，中国的“两参一改三结合”比之于前苏联的“一长制”确有自己的优点和可取之处。但中国当时标准的企业治理结构不是“两参一改三结合”，而是党委领导下的厂长经理负责制。换句话说，所谓“鞍钢宪法”并没有处于决定企业治理结构的“宪法”地位，而是处于对党委领导下的厂长经理负责制起补充作用的“辅助法”的地位。因为，当时的国有企业可以采用和实行“两参一改三结合”，也可以不采用和实行“两参一改三结合”，但却绝对不可以不实行“党委领导下的厂长经理

负责制”。显然，“鞍钢宪法”没有起到宪法性的作用。然而，我国理论界却几十年没有认清这一点，误把“两参一改三结合”当作当时决定企业治理结构的宪法原则。

搞清了这个问题之后，我们就可以明白：虽然“两参一改三结合”相对于前苏联的“一长制”自有其合理和优越之处，但我国企业的实际治理结构（即党委领导下的厂长经理负责制）与“一长制”相比是一种更落后、更不适应现代企业经营和管理需要的治理结构体制，因为“党”是一种政治组织不是经济组织，党的决策必然地服从于政治需要而不是经济需要。一个企业的厂长经理如果严格地受党委领导，除少数例外，是绝不可能产生最高的经济效益的。正因为如此，我国自80年代中后期开始推行类似于前苏联“一长制”的“厂长、经理负责制”。同时也为了对厂长经理负责制加以必要补充和调节，增设了职工代表大会作为吸收工人参与管理和发挥建言、监督作用的辅助机构。与其同时，工会则从工人阶级群众性的联盟组织演变成为职代会的常务机关。这就是写入《中华人民共和国全民所有制工业企业法》的现行治理结构格局。

## 二、建立现代企业制度是改进现行治理结构的契机

这一结构形成之后，由于特别的政治原因，又出现了“两个中心”或“一个中心，一个核心”（一中一核）的理论和实践。所谓“两个中心”或“一中一核”，是指企业的厂长经理为经营管理中心，而党委则是思想、宣传及政治领导的核心或中心。这种格局基本上一直延

续到今天。

另一方面,虽然绝大多数国有企业都已实行承包经营责任制,建立现代企业制度的改革也已在各地开始试点和推行,但政府企业主管部门(部、委、局、办)则仍然是国有企业实际治理结构的一部分。所谓“政企不分”、“政资不分”即是指此。

但是,建立现代企业制度毕竟是大势所趋,而现代企业制度又必然要求建立一套与之相适应的新的企业治理机构。这套机构就是股东会、董事会和监事会。理论界有人将其称为“新三会”,而将原来的党委会、职代会和工会称为“老三会”。于是,妥善地、科学地处理新、老“三会”的关系,就成为建立与现代企业制度相适应的新型治理结构的关键。

现在,无论是理论界还是实际工作部门都有人担心,现代企业制度的建立,“新三会”的出现,会冲掉“老三会”特别是职代会的地位和作用。因为,理论界曾一度讨论过“谁是企业的主人”这个问题,得出的结论是:既然“谁投资谁受益”是一个通则,那就理所当然地投资人是企业的主人。这是对的,但只对了一半,因为社会主义公有制经济与资本主义私有制经济的主要区别之一就是工人摆脱了雇佣奴隶的地位,成了或应当成为企业的主人。既然如此,就应当承认社会主义条件下投资人和职工都是企业的主人。既然如此,国有企业建立现代企业制度之后,只要它还是国有企业,就绝不能改变工人是企业的主人这一定则。

另一方面,在过去的几十年中,虽然我们有过“两参一改三结合”的所谓“鞍钢宪法”,虽然我们建立了职工代表大会作为国有企业的“民意机关”并一再强调加强工人的主人公地位,充分发挥其主动性、积极性、创造性,但是时至今日,工人在企业中当家作主的地位一直没有真正落实。这突出地表现在过去是企业党委领导一切,而现在则是实行承包的厂长经理自己决定一切,或厂长经理与任命他们的政府主管部门决定一切。特别是由于职工代表大会的常务机关是工会委员会,

而工会在人们的心目中一直是管些劳保福利等“鸡毛蒜皮”小事的群团组织,不是企业的权力机关,更使工人在企业中的主人公地位有名无实。

至于有些国有企业实行过由职工代表大会选举产生企业经营者的办法,当然是好的。但是第一,这种做法不是很多,没有形成有约束力的普遍规则;第二,即使实行职代会选举厂长经理的地方,从候选人的提名到选举结果都要报政府主管部门批准,真正的用人权还是在政府那里;第三,完全由企业职工(代表)说了算,否定国家作为出资人代表的权利也是不对的,客观上不利于国有资产的保值和增值。

遗憾的是,旧的体制使国家作为出资人的权益和职工作为企业直接生产者的权益无法得到很好的兼顾和平衡,也无法形成对企业经营者共同的监督制约机制,这是传统企业制度下国有企业治理结构的最大问题之一。

用这样的观点看问题,则建立现代企业制度对工人主人公地位的冲击就不那样大了。相反,如果处理得当的话,它正好给我们提供一个难得的机遇和契机,去改进和完善现行的治理结构,特别是创造一种新的治理结构形式,以落实工人在企业中的主人公地位,同时则兼顾国家作为出资人代表的法定权益。——这正是本文所要解决的中心问题。

### 三、“企业议会两院制”是国有现代企业的最佳治理结构

那么,创造一种什么样的治理结构体系才能达到预定的目标要求呢?

我们认为,由于中国是一个社会主义国家,我们的国体国情要求随着整个国家政治民主化进程的加速,真正落实“工人是国有企业的主人”这一喊了几十年没有落实的口号。共产党之所以是共产党,很大程度上因为她不仅在国家政治生活中,而且在企业经营管理中,都将工人阶级视为真正的主人,而不是单纯的生产工具和雇佣奴隶。既如此,中国的国有企业建立现代企业制度之后的治理结构就不能完全照搬西方资本主义国家的现成模

式,不给工人代表机关(职代会)以一席之地。更何况,西方国家从学者到实业界也有许多有识之士主张随时代的发展而不断扩大“工人参与”呢?

这样,在承认出资人代表是企业的当然主人的同时,确认国有企业的职工也是该企业的主人,这势必导致“两个权力机关”的产生,而将这样两个权力机关统一到一个统一的企业权力机关的最好办法,就是实行“企业议会两院制”的治理结构。

这里,所谓“企业议会两院制”,是说未来的国有现代企业建立一个由两个议事单位组成的统一的企业权力机关。这两个议事单位就称为“两院”,其中一院是股东院,即股东会、股东大会或股东代表大会;另一院是职工院,即职工会、职工大会或职工代表大会。两院分别各设立一个自己的常务工作机构:股东会的常务机构是董事会;职工会的常务机构是监事会,而不是工会。董事会由股东会选举产生,对股东会负责并报告工作;监事会由职工会选举产生,对职工会负责并报告工作。

在“企业议会两院制”的治理结构中,两院及其常务机关的相互关系原则上应当是两院及其常务机关的权力大体平等,略有侧重,而不能过于畸轻畸重。企业治理结构中的权力划分,如同公共权力一样,也包括纵向分权和横向分权两个方面。纵向分权指的是两院与各自常务机关之间的议事范围和权责划分;横向分权指的是两院之间及两院的两个常务机关之间的议事范围和权责划分。从逻辑上说,两院之间的横向分权是整个分权的逻辑前提。只有两院之间划分了议事范围和权责范围,两院与其常务机关才能有所分权,进而两院的常务机关(董事会和监事会)之间才能形成职能上有分工,运作中有配合,同时又相互监督、相互制约那样一种制衡机制。

在此原则下,我们关于两院及其常务机关相互关系的大体构想是这样的:

股东会和职工会每年同时举行例会一次,此例会又称年会。此外,经董事会或三分之一以上股东提议,可召开股东会特别会议;

经监事会或三分之一以上职工(代表)提议,可以召开职工(代表)大会的特别会议。两院的权责和议事范围这样划分:通过立法和公司章程给两院各划出一个专有权责和议事范围,再划出一个双方共有的权责和议事范围。共有范围内的事项,任何一院均可首先提出并通过议案(一般事项的议案以二分之一以上多数票通过,重要事项的议案以三分之二以上多数票通过),然后转至另一院以同样标准的多数票通过方可生效施行。相反,属任何一院专有范围以内的事项,只须该院以所需多数票(同样是一般事项二分之一以上,重要事项三分之二以上)通过,即可生效施行。但需同时转送另一院备案,备案不影响议案的生效和施行。如果另一院在符合法定集会人数的情况下以到会者全票数通过反对决议,则可将其否决。被否决的议案,不管是否已开始施行,或已施行了多长时间,都必须立即停止生效和施行,并自否决案通过之日起一年内不得再次提出和通过;一年后若再次提出并获得通过时,另一院仍可予以否决,如果它想并且有条件这样做的话。——这就是两院制企业议会的决策和制衡机制。

两院的常务机关董事会和监事会之间的关系,也可以按同样的办法处理:由法律和公司章程给董事会和监事会各划出一个专有范围和一个共有范围。共有范围内的议案先后经董、监事会通过有效;专有范围内的议案一方通过有效,但对方可以符合法定集会人数的全体到会者一致通过的否决案予以否决。比如,选聘和解聘企业经营者是董事会的专有权力。但若监事会在符合法定集会人数的情况下开会,以到会者的全票通过对该经营者的弹劾案,该经营者即应予以解职,并于一年内不得在同样职位上聘用。一年后可以再聘,但也可以再次弹劾。

需要说明的是,虽然监事会可以全票通过弹劾经营者的决议案,但却无权过问或决定聘用新的人选。——这项权力仍然为董事会所专有。此外,股东会和职代会在举行年会和特别会议期间,如任何一院以符合法定集

会人数的全票一致通过对企业经营者的弹劾案,其效力也应与监事会通过的弹劾案相同。不同的只是,由于人数更多,全票通过一项议案的可能性更小罢了。当然,根据纵向分权的原则,股东会(更不用说职代会)也应无权过问或决定经理人员的聘用。其目的都是为了保证董事会所专有的用人权。

这样一种制度安排有两个好处:一是避免股东会对董事会的权限干预过多,削弱了纵向分权;二是避免职代会权力过大,侵害国家出资人代表一方的权益。

#### 四、工会和党组织在国有现代企业中的地位与作用

读者可能已经注意到,按照上述构想,“老三会”中只有职代会进入了新的治理结构,职代会的常务机构也由工会改为监事会。这样,工会和党委会在建立现代企业制度之后的国有企业中的地位与作用就值得研究了。

首先一个问题:工会是什么?工会是工人联盟性质的群众组织。在资本主义企业里,工会是劳资谈判中劳工一方的代表;在社会主义条件下,工会则是工人阶级群众性的政治组织,是共产党联系广大工人群众的纽带和组织渠道。工会的会员制表明它是工人群众自愿参加的一种组织,而不是企业的权力机关或治理机关。这是工会不进入新的治理结构的根本原因。80年代中后期以来推行的以工会作职代会常设机关的做法,理论上是不正确的,实践上也不利于职代会作为企业民意代表机关和权力机关的地位,不利于职工发挥当家作主和参与管理的作用,所干之事主要是劳保福利、发物品、安排疗养度假之类的“闲差”。现在,既然我们将原装进口的“监事会”改装成职代会的常设工作机关并将它们一同安排进了新的企业治理结构,工会就理应恢复其如同共青团及妇联一样的群众组织的性质和地位。

其次,关于企业党委会的地位和作用,如果我们承认“两个中心”或“一中一核”的主张和作法有一定的合理性的话,那就应当认识

到她也不能进入新的企业治理结构中去。为什么?因为企业的治理结构是以经济效益为中心的,确切地说是以资产经营效益为中心的,而党委会的工作则是以贯彻执行上级党的方针政策,宣传教育工人群众,领导党员及企业的工、青、妇组织,一句话,是以政治领导为中心的。这样,如果党委会进入企业的治理结构,就必然会使企业经营者的经营目标政治化和多元化,降低资产经营效益,到头来,既不利于本企业职工的利益,也不利于国家出资人代表的利益。

所以,说到底,党委只能在新的企业治理结构之外发挥政治领导中心或核心的作用。具体说来,党应领导所属党员及工会、共青团、妇联等群众组织,通过这些管道向广大工人群众宣传党的路线、方针、政策,组织大家竞选职代会代表,并通过职代会再竞选进入监事会,从而参与企业管理监督工作。

事实上,建立现代企业制度之后的国有企业党组织,将会起到任何其他机构都不可替代的保证监督作用。其监督作用在于,有了党对企业工、青、妇的领导及职工在党的领导下通过职代会、监事会对企业经营管理工作的参与和监督,实现了政企分开、政资分开之后的企业经营者在独立行使经营管理权的时候就不致于胆大妄为、违法乱纪、瞒上欺下、为所欲为,做出背离党的路线、方针、政策和损害国家资产、损害职工权益的事情。其保证作用在于:有了党组织超然而权威的地位和作用(其超然性表现在党不是企业治理结构的一部分;其权威性表现在党在国家政治生活中的领导地位及党在企业党员、群团组织、职工群众中的核心作用),就使企业议会两院制实际运行中可能出现的争议能够得到有效的调处和解决。

此外,党的性质也使她正好具有兼顾出资人(国家)代表和直接生产者(职工)代表两方面权益的特殊地位和身份,这也正是党在企业中的地位和作用的不可替代性之所在。

总起来说,国有企业建立现代企业制度之后,党委会和工会这“老三会”中的两会虽

不进入新的治理结构,同样可以发挥自己积极的建设性的作用。在此问题上的一切担心和忧虑都是不必要的,没有根据的。

## 五、政府机构及其职能的相应转变

国有企业建立现代企业制度的同时,也对各级政府的职能转变和机构改革提出要求。一方面,企业改革的目标是政企分开、政资分开,另一方面,企业新的治理结构的建立,特别是国家通过国有信托经营机构委派代表充当股东、出任董事、监控经营者,加上企业党组织及职工群众通过职代会、监事会对企业经营和管理工作参与监督,使得现行的由政府主管部门监管企业的旧体制彻底失去了存在的理由和依据,成为一种制度上的多余的负担和消极的累赘。

在这种情况下,彻底裁撤各级政府主管企业的部、委、局、办(工商、税务、审计、监察等职能部门不在其中),将其行业管理方面的一些必要职能转交给同行业企业经营者(或其代表)组成的新的行业协会,已经是大势所趋,刻不容缓了。

那么,裁撤了这些衙门机构之后,在这些机关单位就业的工作人员和各级官员应作何安排呢?我们认为,除了已接近退休年龄的提前退休及在国家公务员队伍内部根据需要适当调配使用一部分外,主要出路有三:

其一,由于企业主管部门的官员长期与企业经营管理工作打交道,具有一定的经营管理能力和必要的企业家素质,只是过去的行政官员身份限制了其才能的正当发挥。因此,在建立现代企业制度的过程中和衙门裁撤之后,相当一部分人将与目前在岗的企业经营管理人员一样成为竞争新的企业经营者职位的主流候选人。

其二,国家对国有资产实行信托经营,就需要建立一大批全国和地方性的信托经营机构(包括信托公司、信托银行和商业银行信托部),相应地也必然需要大量的信托经营人员。这些人员,除一小部分留在信托机构内部从事管理工作之外,绝大部分将被信托机构的经营者委派出去代表国家充当该信托机构

受托持股所经营的企业股东、董事、董事长,而从现行行政部门裁撤下来的政府企业主管人员无疑又是最佳的后备人员,是信托机构可以放心录用的素质最高的人选。

其三,企业主管部门裁撤之后,其原来所承担的那部分行业管理方面的必要职能可移交给由各行业企业经营者代表组成的行业协会行使,而这些行业协会的领导机关(理事会)也需要一个较小规模的办事机关和一定数量的办事人员。这时,原政府主管部门裁撤后留下来的“庙堂”就是各级各类行业协会办事机关的好处所,而“庙”中留守下来尚未找到合适去处的“和尚”,就是行业协会办事机关招聘工作人员的最佳来源。

从表面上看,人们也许会认为,从主管国有企业的政府机关(部、委、局、办)到各级各类行业协会的转变,不过是旧庙换了块新牌子,换汤不换药。但是第一,“庙”中的工作人员已从代表国家监管企业和发号施令的“尊贵的主人”变成了企业经营者们联合组成的行业协会及其理事会的办事机构的“雇员”,整个主从关系颠倒过来了;第二,行业协会实行的是会员制,行业协会的领导机关理事会实行的是合议制,这都会使行业管理的方式具有了民主性,而不同于原政府主管部门的行政命令和强制性;第三,行业协会办事机构的工作内容也将在根本上不同于原政府企业主管部门的工作内容。

这样,各级政府企业主管部门从机构到职能都将有一个根本的转变。这一转变如同建立现代企业制度和新型治理结构一样,对于我国国有企业的改革和国有经济的发展,都将产生深远的影响和具有划时代的意义。

## 参考文献:

卢昌崇:《公司治理机构及新、老三会关系论》,《经济研究》1994年第11期。

冯大同:《国际商法》,对外贸易教育出版社1991年版,第6章。

陈湛匀等:《商法实务》,上海人民出版社1994年版,第1章。

(责任编辑 杨宗传)